

БРИТАНСКОЕ ВЛАДЫЧЕСТВО В ИОРДАНИИ

Втечение 20 лет между двумя мировыми войнами Англия использовала Иорданию в качестве опорной базы в борьбе против национально-освободительного движения на Арабском Востоке, для защиты своих интересов в этом районе. Подчинив страну своему господству и поставив во главе ее своего ставленника — Абдаллаха ибн-Хусейна из Хиджаза, англичане для устрашения недовольных создали там армию из отсталых кочевников и наемников-ландскнехтов под началом британских офицеров. Чтобы еще больше закабалить страну, британские «копекуны» стремились сохранить здесь отсталый социальный строй и помешать развитию промышленности и сельского хозяйства.

После второй мировой войны английский империализм продолжает цепко держаться за Иорданию. В эти годы обстановка на Ближнем Востоке оказалась не столь благоприятной для него. Он очутился между двух огней. Главная опасность, угрожавшая британскому господству в этом районе, — рост арабского национально-освободительного движения в условиях, создавшихся после второй мировой войны, — в условиях перерастания социализма в мировую систему, имеющую решающее влияние на ход мировых событий. Вторая опасность — проникновение американского империализма в район Ближнего и Среднего Востока, его стремление лишить британских и французских колонизаторов их позиций и занять их место.

Для того чтобы избежать этих опасностей и защитить свои интересы — особенно нефтяные, — английские империалисты разрабатывают бесчисленное множество политических и военных планов: план Великой Сирии и блока стран Благодатного Полумесяца, проект Багдадского пакта, Арабского союза (Ирак — Иордания). Во всех этих проектах особая роль отводится Иордании, во-первых, в силу ее стратегического положения: Иордания находится в центре Арабского Востока (граничит с Сирией, Саудовской Аравией, Ираком), благодаря чему может контролировать нефтяные источники и нефтепроводы в Ираке, Саудовской Аравии, Сирии и Ливане; во-вторых, потому, что английские империалисты в это время заправляли всеми делами в Иордании и полностью господствовали над иорданской армией; в-третьих, потому, что национальное движение в Иордании в то время только зарождалось и империалисты полагали, что останутся здесь навеки.

Для того чтобы Иордания выполнила возложенную на нее задачу, Англия решила сделать ее «независимой», рассчитывая таким образом ввести в заблуждение растущее день ото дня национальное движение против иноземного господства и подготовить соответствующие условия для дальнейшего использования страны в своих интересах. В марте 1946 года англо-иорданский договор, заключенный

НАРОД ИОРДАНИИ

в Лондоне, провозгласил «независимость» Иордании. В стране сохранилось военное, финансовое и политическое господство Англии. Она оставила за собой право использовать иорданскую территорию, воздушное сообщение и транспорт в своих целях, иметь здесь свои вооруженные силы и три военные базы: в Аммане, Аль-Магране и Акабе. Английская военная миссия контролировала техническое оснащение и обучение иорданской армии и полиции. Взамен всего этого английское правительство обязалось оказывать Иордании «ежегодную финансую помощь».

В 1948 году этот договор претерпел изменения — его действие распространялось на арабскую часть Палестины, которая была оккупирована иорданскими и иракскими войсками, а затем, в 1950 году, отошла к Иордании. На другой, большей части Палестины было создано государство Израиль, являющееся в настоящее время главной опорой международного империализма на Арабском Востоке.

ПОДЪЕМ НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ

Раздел Палестины и страшное разорение, которому подверглись палестинские арабы, усилили ненависть иорданского народа к империалистам, сионистам и реакционным правителям страны. В первые же дни после раскрытия империалистического заговора против Палестины в начале лета 1948 года десятки тысяч палестинских арабов организовали крупнейшие демонстрации протesta в Набулусе, Иерусалиме, Халиле, Туль-Кирме. В 1950 году, когда было объявлено о присоединении арабской части Палестины к Иордании и о включении ее в англо-иорданский договор, демонстрации приняли такой широкий размах, что для подавления их властям пришлось использовать армию.

Весной 1951 года Центральный комитет Иорданской компартии выпустил обращение, в котором давал анализ нового положения, создавшегося в стране после раздела Палестины. В обращении указывалось, что основная проблема, которая стоит перед иорданским и палестинским народами, — это борьба против империалистического господства во всех его формах, за возврат палестинским арабам их прав, за независимость Иордании. Путь к достижению этих целей — организованная народная борьба. ЦК Компартии призвал всех патриотов, все демократические силы объединиться в единый фронт для борьбы за осуществление справедливых требований иорданского народа. Ответом на этот призыв было создание первого в истории Иордании Национального фронта, который объявил о своем решении участвовать в предвыборной борьбе. Власти ответили на это арестами большинства его кандидатов, начали широкую кампанию террора, в тюрьму были брошены многие коммунисты и прогрессивные деятели. Когда в июне 1951 года был убит палестинец Малик Абдаллах, которому мстили за измену палестинскому народу, правительство установило в стране «чрезвычайное положение». Таким образом, при выборах в парламент все кандидаты Национального фронта были «устранены».

НЕ СТАНЕТ НА КОЛЕНИ

Ф. НАССАР

Генеральный секретарь

Иорданской коммунистической партии

Но насилие не сломило народ. В 1954 году патриотические силы добились новых успехов в укреплении и расширении Национального фронта. Более 70 человек — представители различных классов, люди различных политических убеждений — обратились к стране с заявлением по радио. Они клеймили по зором англо-американских империалистов, ответственных за тяжелое экономическое и политическое положение, в котором находилась Иордания, и призывали всех патриотов, невзирая на их социальное положение и политические убеждения, объединиться для борьбы за аннулирование договора 1948 года, за ликвидацию английских баз, вывод английских войск из Иордании, за отмену соглашения о «четвертом пункте программы Трумэна», за демократическое национальное правительство и освобождение национальной экономики от гнета иностранного капитала.

БОРЬБА ИОРДАНСКОГО НАРОДА ПРОТИВ БАГДАДСКОГО ПАКТА

Иорданское национально-освободительное движение выросло и окрепло в борьбе против империализма и реакции. Громадную роль в этом сыграла последовательная и решительная политика Компартии в вопросе о единстве национальных сил. Колониальные власти и иорданская реакция прибегали к различным террористическим методам, чтобы помешать единению народа, обеспечить себе дальнейшее пребывание у власти и по-прежнему осуществлять свои агрессивные заговоры против мира во всем мире, против безопасности и свободы народов Ближнего Востока.

В 1954 году английские империалисты разработали новые проекты осуществления своих военных планов на Ближнем и Среднем Востоке. Была проведена подготовка к созданию агрессивного Багдадского пакта. Англия была крайне заинтересована в вовлечении в этот пакт большинства арабских стран, в том числе и Иордании, правители которой были готовы присоединиться к нему. Они сфабриковали новый иорданский парламент, который и должен был ратифицировать присоединение Иордании к пакту. Однако иорданский народ, все национальные силы, и прежде всего коммунисты, были настороже. Компартия призвала народ объединить все усилия, чтобы помешать реакционерам и колонизаторам осуществить их антинародные планы. Утром 16 июля — в день выборов в парламент, после того как власти открыто вмешались в ход выборов, повсюду возникли мощные демонстрации. В столице войскам и полиции был дан приказ использовать против демонстрантов оружие. В результате около 100 человек было убито и несколько сот ранено; начались аресты патриотов.

Эта жесточайшая кампания террора открыла всему иорданскому народу и мировому общественному мнению истинное назначение английской военной миссии в Иордании, возглавляемой генералом Глаббом, вскрыла агрессивные цели империалистов в этом районе. Однако вместе с тем — и это самое важное — она способствовала дальнейшему росту национально-освободительной борьбы иорданского народа, еще большему его единению.

В ноябре 1955 года в страну прибыл президент Турецкой республики Дж. Баяр, чтобы выяснить возможности присоединения Иордании к Багдадскому пакту. Власти были готовы пойти ему навстречу. Иорданский народ ответил на это всеобщей забастовкой. Однако империалисты не извлекли урок из этого провала. Они предполагали, что усиление террора и репрессий может запугать народ и заставить его подчиниться. В начале декабря 1955 года Англия направила в Иорданию английскую военную делегацию во главе с генералом Тамблером, чтобы провести кампанию по присоединению Иордании к Багдадскому пакту. Это предприятие также окончилось неудачей: под давлением народа правительство Саида Муфти было вынуждено отказать Тамблеру.

Английские империалисты решили оказать новое давление на Иорданию и поставили у власти Аль-Маджали — своего преданного агента, который объявил о своей решимости присоединить Иорданию к Багдадскому пакту, огнем и мечом пресекая всякое противодействие. Этот наглый вызов дал толчок росту сопротивления. Страну захлестнули народные демонстрации, которые продолжались в течение нескольких дней. Генерал Тамблер и его миссия были вынуждены покинуть страну.

СПЛОЧЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ СИЛ

Национально-освободительная борьба, которую иорданский народ вел в течение нескольких лет, и жертвы, которые он понес в этой борьбе, привели к дальнейшему сплочению патриотических сил.

В конце декабря 1955 года в Аммане была召 звана первая национальная конференция, на которую собрались представители Коммунистической партии, Национально-социалистической партии, Социалистической партии арабского возрождения («аль-Баас»), партии арабских националистов, представители различных профсоюзов. Эта конференция выработала национальную программу, основные положения которой сводятся к следующему: освобождение Иордании от империалистического господства, аннулирование англо-иорданского договора, ликвидация британского контроля над иорданской армией, освобождение политических заключенных, проведение свободных парламентских выборов, сотрудничество с независимыми арабскими странами, отказ от Багдадского пакта и всех военных блоков.

Благодаря единству национальных рядов, поддержке СССР и стран социалистического лагеря, а также братских арабских народов иорданский народ за короткий период смог осуществить эту программу. 2 марта 1956 года генерал Глабб вместе с несколькими английскими офицерами был изгнан из армии, а затем и из страны. В октябре 1956 года прошли новые парламентские выборы, на которых победу одержал Национальный фронт. Король Хусейн был вынужден поручить Сулейману ан-Набули, председателю Национально-социалистической партии, сформировать новое правительство, которое явилось первым действительно национальным правительством, выражавшим волю народа и пользуясь его поддержкой. Во время империалистической агрессии против Египта это правительство за-

претило Англии использовать свои базы в Иордании для военных действий против египтян. Были освобождены политические заключенные, приостановлено действие антинародных реакционных законов.

19 января 1957 года иорданское правительство заключило соглашение с Египтом, Сирией и Саудовской Аравией — так называемый договор об арабской помощи, по которому правительства этих стран обязались оказывать Иорданию ежегодную помощь в размере 12,5 миллиона египетских фунтов. Эта помощь предоставлялась взамен «субсидии», которую выплачивала ей Англия и которая являлась одним из средств сохранения английского господства в иорданской армии и во всей Иордании. 3 марта 1957 года был аннулирован англо-иорданский договор, начался вывод английских войск с территории Иордании и ликвидация английских военных баз в стране. Впервые Иордания стала арабским государством, свободным от колониального господства. Иорданское правительство установило дипломатические отношения с СССР, КНР и со всеми социалистическими странами.

ПРОНИКНОВЕНИЕ АМЕРИКАНСКОГО ИМПЕРИАЛИЗМА

Проникновение американского империализма в Иорданию началось через посредство агентства помощи палестинским беженцам. Это агентство действовало под флагом ООН, но на деле служило интересам империалистических держав, главным образом США, которые в основном и финансировали эту организацию. Агентство контролировало в Иордании дела полумиллиона палестинских беженцев. Его ежегодный бюджет составлял здесь около 25 миллионов долларов. Это было государство в государстве: у него имелись свои управления, свои школы, больницы, проекты развития — все независимо и вне контроля иорданского правительства.

В феврале 1951 года между США и Иорданией было подписано соглашение о технической помощи. Большая часть ассигнований, выделенных по соглашению, была истрачена на содержание американских экспертов и строительство военных дорог.

Таким образом, финансовая «помощь» США оказалась не чем иным, как средством проникновения американского империализма в Иорданию. Во всех министерствах и правительственные учреждениях сидят американские эксперты, без согласия которых невозможно осуществление ни одного, даже небольшого, проекта. Во многих случаях эти эксперты вмешиваются в вопрос назначения и увольнения служащих. Американские специалисты контролируют Совет развития Иордании, полностью распоряжаются во многих финансовых и торговых организациях, например в Банке развития Иордании, Акционерном обществе отелей, Электротехническом Иордании, Электротехническом Аммана. Американское влияние проникает всюду.

С момента реакционного переворота весной 1957 года американское влияние в Иордании возросло, особенно после того, как США заменили Англию в финансировании иорданской армии и правительство, созданное в результате переворота, аннулировало «договор об арабской помощи», заключенный правительством Сулеймана ан-Набулси. Ежегодная «помощь» США Иордании составляет почти 45 миллионов долларов, и, кроме того, из Англии сюда поступает 30 миллионов фунтов стерлингов. Однако эти огромные средства идут в основном в армию, полицию, прокладывание страте-

гических дорог, частично оседая в карманах американских и английских специалистов, представителей правящих кругов и их агентов.

Намерения США в Иордании не отличаются от намерений Англии. США рассматривают эту страну в том же самом аспекте, то есть с точки зрения ее стратегического положения.

Объявление «доктрины Эйзенхауэра — Даллеса» оказалось началом серии новых атак американского империализма на национально-освободительное движение стран Ближнего Востока. Все противоречия и разногласия, которые существовали между американскими империалистами и их агентами, с одной стороны, и английскими империалистами и их агентами, с другой стороны, отошли на задний план перед лицом общей для них опасности — поднимающимся иорданским народом. В своих действиях империалисты делали ставку на дворцовую клику и иорданскую королевскую семью.

Империалистические заговоры и интриги привели к образованию двух властей в стране — власти национального правительства, которая опиралась на парламент и национальные силы, и власти дворца, которая опиралась на феодалов, шейхов бедуинских племен, на реакционные силы в Иордании и во всем районе Ближнего Востока, начиная с королевского режима в Ираке и кончая правительством Бен-Гуриона.

БОРЬБА ПРОТИВ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКИХ ЗАГОВОРОВ

Иорданский народ ответил на «доктрину Эйзенхауэра — Даллеса» взрывом гнева и возмущения. По всей стране проходили народные собрания и мощные демонстрации. Десятки тысяч патриотов направляли петиции и телеграммы протеста, требуя от правительства решительных мер против наглого американского вмешательства. Национальное правительство пошло навстречу народу и объявило об отказе от «доктрины Эйзенхауэра». Однако у него не хватило решимости противостоять королю, империалистическим заговорам и интригам.

Национальное правительство в Иордании потерпело поражение по ряду причин, основными из которых были:

- 1) слабость национальных сил из-за раскольнической деятельности руководства партии «Баас»;
- 2) нерешительная политика национального правительства в отношении дворца и короля Хусейна, в отношении империалистических заговоров и деятельности реакционеров;
- 3) нерешительность, слабость и изоляция руководства иорданской армии.

Однако, несмотря на разногласия внутри национальных рядов, несмотря на их слабость, Коммунистическая партия не упала духом. Совместно с прогрессивными силами она направляла все свои усилия на борьбу за единство национального движения, призвала народные массы на защиту национальной независимости и демократических свобод. Десятки тысяч патриотов — рабочие, крестьяне, студенты, интеллигенция — откликнулись на призыв Компартии и организовали огромную демонстрацию протеста против действий империалистов, дворцовой клики и всех заговорщиков. Реакция, которой удалось установить полное господство над государственным аппаратом, полицией и армией, репрессиями и массовым террором подавила сопротивление народа. В гражданских и военных учреждениях полиция арестовывала коммунистов, баасистов и членов Национально-социалистической партии. За

короткое время было арестовано несколько тысяч патриотов.

С тех пор иорданский народ живет в атмосфере террора, репрессий и тирании. Все патриоты и демократические элементы изгнаны из парламента; премьер-министр национального правительства и ряд депутатов арестованы. Все политические партии и любая политическая деятельность объявлены вне закона; демократическая печать запрещена; большинство рабочих профсоюзов распущено, а активные деятели профсоюзного и коммунистического движения арестованы и брошены в тюрьмы и концлагеря. В стране установлена военная диктатура.

ЕДИНСТВО НАЦИОНАЛЬНЫХ РЯДОВ

Несколько месяцев назад ЦК Иорданской компартии выпустил обращение, в котором указывал, что нынешнее правительство является реакционным правительством, и вновь подчеркивал, что единственный путь к освобождению от террористического режима — это объединение всех национальных сил в единый фронт для борьбы за осуществление следующих целей:

- свержение реакционного террористического правительства и создание национального правительства;
- немедленное освобождение всех политических заключенных и восстановление их во всех правах;
- предоставление народу всех политических свобод и профсоюзных прав;
- принятие срочных и действенных мер по борьбе с голодом, безработицей, дороговизной, для спасения национальной экономики;
- чистка государственного аппарата, армии и полиции от иностранных военных и гражданских служащих, настроенных против народа;
- установление торговых и дипломатических отношений с СССР и социалистическими странами;
- выработка избирательного закона на демократической основе и избрание национального парламента и демократического правительства;
- отмена всех империалистических соглашений, ликвидация господства иностранного капитала;
- проведение индустриализации страны и использование природных богатств в интересах народа;
- проведение коренной аграрной реформы, обеспечение трудящихся крестьян землей и водой;
- борьба за мир во всем мире, за всеобщее и полное разоружение и запрещение атомного и водородного оружия.

Политика Национального фронта, которая направляется Иорданской коммунистической партией, находит понимание и поддержку различных национальных слоев. С каждым днем создается все больше условий для совместных действий против империализма и реакционного правительства, для создания широкого Национального фронта, объединяющего представителей всех патриотических сил.

Коммунистическая партия и широкие массы иорданского народа горячо и с энтузиазмом встретили новую Программу КПСС. Наша партия и народные массы видят в этой Программе живое воплощение своей мечты и мечты всего человечества.

Освобождение Иордании от реакционного империалистического режима неизбежно, и недалек тот день, когда мы увидим Иорданию в семье свободных государств.

ГВИНЕЯ «ПОРТУГАЛЬСКАЯ» БУДЕТ АФРИКАНСКОЙ

(Окончание. Начало см. на стр. 30)

ние страны; в частности, это касается острова Болама, важного опорного пункта на авиалиниях, соединяющих Европу с Южной Америкой. Учитывается географическое положение Португальской Гвинеи и военными специалистами НАТО, которые придают Гвинею большое военно-стратегическое значение и проводят работы по расширению аэродромов и модернизации портов страны.

Гвинейские патриоты настороженно следят за проникновением в страну новых захватчиков. В своем интервью корреспонденту агентства Синьхуа Абель Джасси осудил США за то, что они поддерживают португальских колонизаторов и выступают против африканского движения за независимость. Он подчеркнул, что империалисты Соединенных Штатов Америки устанавливают свое господство над народами Гвинеи, вытесняя португальских колонизаторов. Джасси указал, что Португалия как колониальная держава стала верным приспешником американского империализма. «Американцы, которые приходят в нашу страну, чтобы расхищать ее нефть и другие топливные ресурсы, — сказал Джасси, — не считаются с нашим народом. Они пришли как властители, и расовая дискриминация, проводимая португальцами, значительно усилилась».

Перед лицом консолидирующегося фронта колониалистских сил Лиссабон — США — НАТО гвинейские патриоты сплачивают ряды. Важным шагом в этом направлении явилось создание 12—14 июля 1961 года на конференции в Дакаре единого Фронта освобождения.

Конференция в Дакаре признала вооруженную борьбу единственным возможным способом для достижения главной цели гвинейских патриотов — полного и немедленного уничтожения колониализма в стране. Во исполнение решений конференции гвинейские патриоты в конце июля 1961 года перешли к открытым военным операциям против салазаровцев. В ночь с 17 на 18 июля 1961 года группа патриотов с территории Сенегала совершила вооруженное нападение на административный пост в Португальской Гвинее — Сан-Доминго, перерезала телеграфные линии, пути сообщения, взорвала мост. Одновременно подвергся атаке португальский военный лагерь в районе Казаманса. Неоднократные атаки, высадки ударных групп на побережье, нападения на военные автомашины португальцев продолжались и в последующие дни. Португальские солдаты и служащие в панике оставляют свои посты в периферийных районах колонии и бегут в Биссау.

Так обстоит дело в одной из колоний Португалии.

«В Азии и в Африке многие миллионы людей все еще страдают от колониального рабства, ведут борьбу за свое освобождение, — указывал Н. С. Хрущев в Отчетном докладе ЦК КПСС XXII съезду партии. — ...Португалия — небольшое государство с территорией, в полтора раза меньшей нашей Вологодской области, — держит в кабале колонии, площадь которых почти в 25 раз превосходит ее собственную территорию».

Борьба патриотов с колонизаторами в Португальской Гвинее еще только развертывается. Эта борьба, возможно, будет трудной и долгой. Но нет сомнений в том, что в конечном итоге она принесет народам Португальской Гвинеи и Зеленого Мыса желанную свободу.